

从认知心理学角度谈小提琴练琴

詹呈智

练琴是小提琴演奏者提高自身技艺和进行音乐艺术探索的重要途径。生理机能的保持与发展、演奏技术的学习和掌握以及音乐处理方式的设计和完善都要通过练琴来实现。认知心理学是研究人的高级心理过程的学科，主要研究认知过程，如感知觉、注意、记忆、思维、想象等方面。从认知心理学角度来指导小提琴练琴，能使演奏者更好的掌握小提琴演奏技术、发挥音乐想象、调整演奏时的心理状态。下文将从认知心理学出发，探讨其在小提琴练琴中的作用。

1. 练琴中的感知觉

感知觉是人脑对直接作用于感觉器官的客观事物个别和整体属性的反映。乐谱谱面、演奏的生理动作都会在大脑中产生感觉和知觉，演奏者需要保持敏锐的感觉和知觉，认真识别谱面上各种符号和记号，细心体会动作的感节，并对演奏效果仔细辨别。如果放松对感知觉的训练，时间长了感知觉就会迟钝。若音准较差，除了手指方面的问题外，更多是因为听觉上马虎，对不准的音不仔细调整，久而久之耳朵对音准的辨别能力就会下降，音准也就到受到影响。

2. 感觉中的注意

注意，通常是指选择性注意，是有选择的加工某些刺激而忽视其他刺激的倾向。它是人的感知觉同时对一定对象的选择指向和集中。练琴中的注意体现为排除其它活动的干扰，把注意力集中在练琴活动上。练琴也要

有重点分步骤，在一定时间段内集中精力解决一项问题。如先解决好各项技术难题，再处理音乐表现，最后在模拟演奏和正式演奏中培养良好的演奏心理。技术训练也要有其重点，如着重练习音准时，节奏和弓法等因素可以暂时退居次要地位，若影响音准主要因素是换把，就要专门练习乐曲中各种换把。

3. 练琴中的思维

思维是人脑对客观现实的间接的、概括的反映，是认识的高级形式。它反映的是客观事物的本质属性和规律性的联系。根据此定义，练琴中的思维是对练琴过程进行归纳和总结。练琴也是练脑，“用脑练琴，能够使我们尽可能避免无谓的、漫无目的的练习，尽可能避免浪费时间，从而大大地提高练琴的效率，用尽量少的的时间使自己的技巧得到尽量大的提高”。用脑练琴，就是要用科学的方法练琴，要善于对自己出现的问题进行分析和思考，找出问题的根本原因并采取正确的有针对性的练习，不能“头痛医头，脚痛医脚”。

4. 练琴中的记忆

记忆是人脑对经验过的事物的识记、保持、再现或再认。练琴不仅要乐谱谱面进行记忆，而且要对练琴中所获得的心理和生理经验进行再现。记忆可以分为视觉记忆、听觉记忆、抽象记忆、动作记忆、情绪记忆等。练琴中视觉记忆包括谱面记忆和各种可视演奏动作的记忆。乐谱看熟后，谱面牢牢印在脑子里，离开乐谱

也能“看到”这种印象；左手指按弦位置和弓弦接触点也是视觉记忆的内容。听觉记忆是内心听觉对音乐的再现，如音高和旋律等。抽象记忆指从曲式和声等概念上进行记忆。动作记忆是对演奏动作的次序、速度和力量的记忆。情绪记忆在音乐表演中起着重要作用，情感共鸣将使演奏者对音乐的感受十分深刻从而更加富于表现力。练琴者要充分合理地运用各种记忆方法，巩固和发展演奏技术，提高音乐表现力。

5. 练琴中的想象

想象是人脑对记忆材料进行加工从而产生新的形象的心理过程，是高级思维过程。在头脑中模拟演奏动作，是非常有效的练琴方法。小提琴家埃内斯库有一次拿铅笔当指板练习左手指，突然，他停来说：“啊！这个地方音不准了。”布朗斯坦的视觉音准概念是想象对于技术训练的一种尝试，“在头脑中看出各个音符所使用的手指之间的间隔与距离，在拉每一个音之前做到

心中有数。”而音乐想象则更是成为一名艺术家不可或缺的条件。波兰著名的女钢琴家玛丽亚·维岛柯米尔斯卡认为：“演奏艺术所指靠的唯一的真正基础应该是音乐想象。”在练琴通往舞台的最终阶段，还要进行舞台模拟的练习。陌生的演奏环境、舞台的大小、合作者的多少、观众的素养和演奏者自身的心理素质都会影响演奏，所以要进行演奏式练琴，想象自己正站在舞台上演奏，克服临场的紧张心理。

从认知心理学中认知过程的几个方面着手小提琴练琴，对建立正确的演奏概念、养成善于思考的练琴习惯、增强记忆力和音乐想象力、培养稳定的心理素质有着重要作用。演奏者要建立长远的练琴目标和计划，采用科学的练琴方法，提高练琴效率，加强在技术和音乐上不断钻研和创新的能力，同时坚持对艺术的不懈追求，才能达到小提琴演奏艺术的更高境界。